

■ 边玛永宗 云南省德钦县

二年级小学生

不能撒娇 发脾气

我是藏族人,家在德钦县云 岭乡西当村,今年8岁,是德钦 县第一小学二年级学生。

我从一年级起就离家开始 住校。我还是个孩子, 却不能 在爸爸妈妈身边撒娇、发脾

要说在学校里最快乐的事 情,就是每两个星期爸爸妈妈来 看我。他们会带来许多好吃的, 包括我最爱吃的香蕉,还可以吃 到冰淇淋, 当然学校不允许吃冰 淇淋, 因为太凉, 老师怕我们生

还有老师的表扬让我非常开 心。每当考试有了进步,在全班 同学面前被点名表扬时, 我脸上 虽然不会表现出来,但心里早已 乐开了花。这次期末考试如果考 好了,妈妈说要给我买我喜欢的

"六一"儿童节又来了,我 们穿上鲜艳的藏装跳舞,会有好 多掌声,不仅是同学们,所有家 长都会来参加我们的节日庆祝, 我的爸爸妈妈也会从乡下来看我

要说烦恼可就多了。我还是 个孩子, 要是每天都能在父母身 边那就太幸福了。

从一年级开始,每天有做不 完的作业。有一次我午觉睡过了 头,同学们都走了,我迟到 了,被老师说了一顿。我不想 被老师批评,但有时真的会不 由自主做错事。我们每天早上6 点就要起床, 想多睡一会儿, 没

上次妈妈来看我时说,村里 在建幼儿园,弟弟9月份就可以 进村里的幼儿园了。弟弟真舒 服,可以在家门前读书。我好羡 慕他。要是我也能像弟弟一样在 村里读书,每天早晚都能见到爸 爸妈妈,那太幸福了!

最渴望放假时的无忧无 虑,早上可以睡懒觉,在村里 可以到处摘到新鲜的水果,有 时候跟着父母下地干活,想干 什么就干什么,还可以在家里 看动画片。 江 初整理



陈叶杭 北京 四年级小学生

想让妈妈给我自由

成长,这是我们最大的快乐。

相反,我们烦恼的,并不 是那要写到深夜的作业,也不 是那严厉的老师, 更不是那不 敢回家让家长签字的没考好的 试卷, 而是家长们常常不理解 我们孩子们。

比如有一次,我回家后肚 子有点儿难受,就在床上躺了 一会儿。然而妈妈却不停地催 促,让我赶紧去写作业!我只 好忍着难受去写作业,妈妈见 了, 更加以为我是故意逃避、 躲避写作业了!

还有一次,我去上厕所, 看见妈妈没盖下水道的盖子, 我就给盖上了,等写完作业后 发现家里满地都是水。我很奇 怪, 便叫妈妈过来看, 原来妈

妈在洗衣服,洗完衣服的水要 排进下水道,可我关了下水 道,水就溢出来了。妈妈知道 后,对我大骂不止!其实,我 本来是想帮妈妈的,妈妈却不

我还有一个烦恼,就是没 有自由!每天,我的生活都是 由老师、父母来支配的。我渴 望自由,哪怕只有一个月、一 周、一天、一小时、一秒钟! 每天,早上到学校,老师就让我 们写目标、写卷子、做练习。放 了学,妈妈就让我做作业。等到 做完作业,已经很晚了,只能睡 觉了。就这样,一天接一天,一 年接一年,我都没有自由过!

我想让妈妈理解我,也想 让妈妈给我自由!



这两天我听到一首歌《我只是

我也想说,"我只是个孩

个孩子》,是个跟我差不多大的小孩

唱的,不知道为什么,听了很想哭。

子"。有一些事,我不太理解。

比如妈妈跟我约定,如果我写

作业拖拉,就要打手心。有一

次, 我写作文, 写不下去, 时间

过去很久,还是一个字也没写,

对着原稿纸发呆。妈妈看到了,

不由分说就抄起我心爱的兵器玩

虽然我只是个9岁半的孩

其实, 让一个孩子感到快

乐的,并不是不用动脑就会的

游戏, 也不是搞笑有趣的漫画

书, 更不是恐怖刺激的游乐

场,而是在温暖阳光的照耀

下, 快乐地玩耍、嬉戏、成

长。因为在我们孩子的心里

面,能在一个安祥、和平、没

有纷争、没有战争的地方快乐

子,但也有快乐和烦恼!

■ 邵天骄 广州 四年级小学生

妈妈请多些耐心

"你以为把海绵双截棍藏起来, 我就不能惩罚你了? 你傻不傻 啊, 藏起来就不挨罚了吗? 这样 不是更疼?""不会做要赶紧想办 法,看作文书、和妈妈讨论都 行,坐在那里发呆有用吗?!"

我不能理解, 为什么非要用 我喜欢的玩具打我? 我以后都不 想再看到它了; 我不能理解, 妈 妈好像并不想打我,可是为什么 又要打我呢? 我还不能理解,妈 妈说过自己的事要自己做,为什 么又让我跟她讨论作文呢?

尽管我不理解的事很多,能 理解的事也不少。比如, 我的妈 妈有时也会夸奖别人家的孩子。 妈妈说过,豆豆作业做得快,是 因为他很会利用时间, 让我好好 想想自己的时间都浪费到哪里去

具打我的手心,边打还边叨叨:了。还说很想像妞妞妈妈那样经 常听我讲学校的事。我理解,妈 妈只是想让我学习他们的长处, 取长补短,并不是想让我变成他 们,我还是我。

我还能理解为什么妈妈批 评我有时很大声,有时又和颜 悦色。那是因为,妈妈没有什 么事的时候,会比较平静,能跟 我好好讲道理,可有时要做很多 事,没有什么耐心,这时说起人来 就会声音很大。我知道, 妈妈很大 声的时候,并不是不爱我,只是一 时控制不好心情, 汤老师也是这样 说的, 我也会有这样的时候。

我只是个孩子,虽然不理 解、不懂的事很多,可是我多提 问,多看书,多观察和思考,都 会慢慢弄明白的。妈妈,对我多 一些耐心好吗?

"嗒!"当时针指向"2"之 后, 我便感到喉咙像被巨石堵住 一样发不出声, 脑海中登时涌出 了4个字:这不可能。几个小时 前,监考老师的话不断地叩击着 我的心坎:"如果你在下午两点 之前还没有接到电话,那就证明

凡此种种, 小学毕业季的各 种考试,就像一条条绳索将我束 缚住。酸的、甜的、苦的、辣

这次钢琴特长生考试你被淘汰

了!"

的,一古脑儿直奔我心中而来。 有十几分钟, 我只是怔怔地 盯着时钟发呆。今天没选上特长 生,再往后的随机排位会被分到 哪所学校?方才的失落此刻变为 愤懑: 为什么这么多学校选拔特 长生,却不给我的文学特长一个 挑战机会?

■ 谭杰友 北京 六年级小学生

坚持爱好最重要

再看看周围的同学,个个提 心吊胆,好似避猫的鼠儿一样忐 忑不安。对于中学的无限憧憬, 在现实中却是这般无奈……

正烦恼之时, 随手抄起一本 《马克·吐温中短篇小说选》,粗 略浏览了《奥林匹斯山上的雕 像》一文。哟! 居然还有那么荒 诞可笑之事。我至少坚持了自己 的爱好,而文中的那位先生呢? 不过是冒名顶替罢了。他在接到 了那笔巨款以及铺天盖地的好消 息后,又岂会得到真正的快乐 呢? 我会心一笑。

学习、读书,坚持我们自己 真正的爱好,不就是生活的快乐 之处吗?如果为名利所累,为虚 荣所驱使,即使收到了无边无垠 的荣耀,又有何意义,有什么价 值呢?

没有得到机会不是我的错, 决不能成为自己从此一蹶不振的 "挡箭牌"。争取下一次机会,坚 持自己的这个爱好,才是最重要 的呀。是金子总会发光的。不要 盲目地与别人攀比, 要做自己真 正想做的事。唯有如此,才能做 好真正的自己!

■ 王俊瑜 黑龙江哈尔滨 三年级小学生

独一无二的父母

我今年9岁,跟大多数小朋 友一样, 过着学校、家、补课班 三点一线的生活; 也跟许许多多 小朋友一样,生活、起居、学 习、外出,都在我家"皇太后" 的"监管"下。哈哈,这个"皇 太后"就是我的妈妈。

相比妈妈的悉心看管,爸爸 可是我的大玩伴。可惜一直主张 "散养"我和哥哥的他总是太 忙, 一周也见不到他几次。

其实我跟爸爸说的最多的话 都在微信里,他会给我分享好多 好玩的视频、歌曲, 让我开眼 界。前两天他发给我一个同龄小 朋友演唱的歌曲《我只是个孩 子》,深深打动了我,很同情这 个9岁的小歌手。

其实,我就是他唱的歌里那 个"隔壁邻居小明": 我也有 "钢琴过十级"的小伙伴,也有 "爸爸战友的儿子"、"妈妈同事 的女儿"……每当大人在谈论我 们孩子的时候, 我也竖着耳朵偷 听爸爸妈妈对我的评价。

我很幸福的是,我家"皇太 后"虽然严肃起来很吓人,但她 从来不给我施加压力;爸爸更是 宽宏大量,从不在外人面前揭 我的"丑",把我的小尊严保护 得好好的。那时候, 我突然就 明白了,爸爸妈妈多么爱我。 如果说我是一个独一无二的孩 子, 那么我就有一对独一无二的

我是独一无二的:有时候很

乖巧,不会做父母不喜欢的事。 还会帮妈妈做家务; 有时候很乐 观, 临近考试也有自己的复习技 巧; 有时候很顽皮, 经常把玩具 丢得满地都是;有时候也叛逆, 爸爸妈妈答应我的事, 我坚决不 许他们临时改变 …… 可能你们要 说我很任性吧,但是我从来没有 把自己当成一个孩子, 在家里, 我是一个有话语权的成员, 因为 我有独一无二的父母。

我想对天下所有爸爸妈妈说 几句话:

假如我是一个家长, 我不会 拿自己的孩子去跟别人家的孩子 对比。你们大人不是总说"世界 上没有相同的树叶"吗, 所以, 也不会有相同的孩子;

假如我是一个家长,我不 会总盯着孩子的试卷分数, 你 们知道吗? 其实我们已经非常

假如我是一个家长, 我下班 回家会多陪陪孩子, 要知道孩子 的成长只有一次;

假如我是一个家长, 休息日 会多带孩子出去走走。爸爸妈妈 你们知道吗, 我们多么渴望自由

假如我是一个家长,我不会 把我的孩子当成一个孩子, 我会 给孩子足够的尊重和权利。

最后,我想说:天下所有的 爸爸妈妈们,在我们成长的道路 上,只有爱和陪伴,才是最伟大 和最有力度的教育。

▼ 王俊瑜喜欢唱歌



张学冲 四川成都 五年级小学生

我的烦恼没人懂

我今年上小学五年级,3年 前跟随父母来成都生活。妈妈在 一家家政公司做钟点工,爸爸是 装修工,每天要在街头"趴 活"。为了挣生活费,他们一天 也不敢耽搁,每个月几乎都是 "满勤"。看到爸爸妈妈每天这么 辛苦, 我很心疼, 学习不好的 话,感觉愧对他们;但要学习成 绩好,突破城里同学的"封锁", 压力也很大。

每天早晨,妈妈给我做好饭 后就出发, 匆匆忙忙往城里赶, 有时都顾不上吃早饭。中午要给 一个单位做饭,晚上还要给一个 补习班做饭。之所以接这种辛苦 的大活,就是为多挣些钱。妈妈 说这些活儿没农活那么累, 就是 时间比较紧张。每天早上看到桌 上的早餐,却不见妈妈的身影, 我有时会伤心得吃不下。

爸爸接到活,有时一个星期 也回不了家,回来总是带着一身 疲惫和一堆脏衣服,还有满头的 白粉灰。一看到我, 他就咧着嘴 笑。他把一叠票子交给妈妈, 顺

便来一句:"给你盖大房子有希 望了。"妈妈也高兴地笑。结婚 时,爸爸家穷,没盖新房,这是 妈妈的心病,她觉得亲戚朋友会 看不起。所以他们到大城市来打 工,就是想实现妈妈的心愿。

当然,他们还有一个心愿, 就是让我接受更好的教育。这个 抉择让我在村里小朋友面前很自 豪。我能学到很多他们不知道的 知识,接触很多新鲜事物,比如 互联网,老家就没有。小伙伴们 只是听说过,但没见过,更没操 作过。我在城里上学也有压力, 城里同学见多识广, 知识面也很 宽,他们对这个世界好像没有不 知道的事情。超越他们对我来说 是个巨大的挑战。我跟同学关系 还不错,但有时他们也会嘲笑我, 这让我很难过。每当那时,我就 会想起老家的小伙伴,他们不会 这样对我。很多时候我都想回去

对于城市,我既爱又恨。我 很纠结, 我的烦恼没人能懂 本报记者 王明峰整理

了,又怕爸爸骂我"没出息"。